

תורת הקבוצות תרגיל בית 9

1.א. יהיו λ, κ סודרים גדולים מ-0. הוכיחו: $\text{cf}(\lambda + \kappa) = \text{cf}(\kappa)$.

ב. למה שווה $\text{cf}(\lambda \cdot \kappa)$ כאשר κ סודר עוקב?

פתרון:

אם κ עוקב אז $\lambda + \kappa$ עוקב, ונקבל $\text{cf}(\lambda + \kappa) = \text{cf}(\kappa) = 1$.

כעת, נניח ש- κ גבולי. יש פונקציה קופילנית ושומרת סדר: $f: \kappa \rightarrow \lambda + \kappa$, $\forall \alpha < \kappa$, $f(\alpha) = \lambda + \alpha$. לכן מתרגיל שעשינו בכיתה נקבל ש- $\text{cf}(\kappa) = \text{cf}(\lambda + \kappa)$.

ב. נניח $\kappa = \alpha + 1$. אז $\lambda \cdot \kappa = \lambda(\alpha + 1) = \lambda\alpha + \lambda$. לכן מסעיף א', $\text{cf}(\lambda \cdot \kappa) = \text{cf}(\lambda)$.

2. הוכח את חוקי החזקות למונים:

א. $\kappa^{\lambda\mu} = (\kappa^\lambda)^\mu$.

ב. $(\kappa\lambda)^\mu = \kappa^\mu \lambda^\mu$.

פתרון:

א. נבנה פונקציה ח"ע ועל $f: \lambda \times \mu \rightarrow \kappa^{\lambda\mu}$ באופן הבא: תהי $f: \lambda \times \mu \rightarrow \kappa^{\lambda\mu}$ נגדיר

$$f(x, y) = \kappa^{\lambda y} \text{ עבור } x \in \mu, y \in \lambda$$

נוותר על הבדיקה של ח"ע ועל.

ב. נבנה פונקציה ח"ע ועל $f: \mu \times \lambda \rightarrow \kappa^{\lambda\mu}$ באופן הבא: תהי $f: \mu \times \lambda \rightarrow \kappa^{\lambda\mu}$ נגדיר

$$f(x, y) = (\kappa^x)^y \text{ עבור } x \in \mu, y \in \lambda$$

נוותר על הבדיקה של ח"ע ועל.

3. נניח $\aleph_0 < \aleph_1 < \aleph_2$. הוכיחו כי: $(\aleph_2)^{\aleph_0} = (\aleph_1)^{\aleph_0}$.

פתרון:

$$(\aleph_2)^{\aleph_0} = (\aleph_1)^{\aleph_0} = 2^{\aleph_0} \text{ ולכן } (\aleph_2)^{\aleph_0} = (\aleph_1)^{\aleph_0} = 2^{\aleph_0} \text{ ולכן } (\aleph_2)^{\aleph_0} = (\aleph_1)^{\aleph_0} = 2^{\aleph_0} \text{ ולכן } (\aleph_2)^{\aleph_0} = (\aleph_1)^{\aleph_0} = 2^{\aleph_0}$$

4. הוכיחו: $(\aleph_1)^{\aleph_0} = \aleph_1$ אם $\aleph_1 < 2^{\aleph_0}$.

פתרון:

$$\aleph_1 < 2^{\aleph_0} \implies \aleph_1 < (\aleph_1)^{\aleph_0} \implies \aleph_1 < \aleph_1 \text{ ולכן } \aleph_1 < 2^{\aleph_0} \implies \aleph_1 < (\aleph_1)^{\aleph_0} \implies \aleph_1 < \aleph_1$$

$$\implies (\aleph_1)^{\aleph_0} = 2^{\aleph_0} = \aleph_1 \text{ אם } \aleph_1 < 2^{\aleph_0} \implies (\aleph_1)^{\aleph_0} = 2^{\aleph_0} = \aleph_1$$